



История народа через историю рода

Много лет по своей инициативе житель г. Малгобек Алихан Килиматов занимается поиском материалов о судьбах представителей своего рода Кокурхоевых, сосланных в начале XX века в Сибирь за то, что приютили и уберегли знаменитого чеченского абрека Зелимхана Харачоевского в аулах Кек и Нилх горной Ингушетии. Известна печальная судьба и самих горцев, не нарушивших даже под угрозой расправы традиций гостеприимства. После этих событий Кокурхоевцы понесли серьезные потери, были разорены и сожжены целые селения Кекки и Нилхе, взорваны жилые и боевые башни, а представителей этого тейпа в 1911 году в количестве 320 человек выслали в Сибирь.

Собранный материал вылился в предельно насыщенную документами и фактами более чем 400-страничную книгу А. Килиматова «Кокурхой. История. Факты. Документы», изданную в 2018 г.

Поиски материалов автором велись в архивах Ингушетии, Москвы, Красноярска, Владикавказа, Грозного, Грузии. Широко использовал автор материалы из трудов видных российских, советских историков 19-20 вв., современные исследования и собрания документов.

Как это и водится, любой исследователь попутно находит и другие ценные материалы, напрямую не относящиеся к теме своего поиска, и в итоге расширяется объем работы. Так случилось и с Алиханом Килиматовым. Поэтому проф. Э. Мужухоева и сказала, что книгу можно назвать по-иному: «Роль рода Кокурхой в истории Ингушетии».

Этому определению и соответствовала выставка «Летопись рода Кокурхоевых», презентация которой прошла 15 октября 2019 г. в зале Мемориала памяти жертв репрессий в Назрани.

В довольно ограниченном пространстве зала Ме-



риала были выставлены экспонаты, рассказывающие об истории рода Кокурхой: фотоснимки представителей рода, сканы документов из архивов царского времени, схемы, карты, портреты. В целом история рода была доведена до сегодняшнего дня.

Первый раздел выставки называется «История происхождения рода Кокурхоевых». Здесь использованы археологические сведения, взятые из трудов известных кавказоведов Крупнова, Семенова, Яковлева и др.

Раздел «Трагедия рода Кокурхоевых» включает материал по периоду истории рода, связанному с абреком Зелимханом Харачоевским. На выставке представлены ценные исторические сведения о пере-

селении всех жителей с. Кекки и Нилхе и размещении переселенцев в районах Восточной Сибири.

Третий раздел «Достойные наследники славных предков» раскрывает материалы о представителях рода Кокурхоевых, сыгравших заметную роль в истории Ингушетии и России. Галерея портретов участников войн, общественно-политических и государственных деятелей, духовных лиц, ученых, спортсменов, врачей, учителей, представителей многих профессий, своим трудом и личными качествами заслуживших авторитет как в роду, так и среди ингушского народа в целом, завершала экспозицию.

«В последнее время наметился бурный всплеск интереса к поиску своих исторических корней. История каждой семьи, рода является частичкой истории народа, и в этом отношении представляет не только частный, но и общественный, а значит и государственный интерес. Сегодня важнейшим из приоритетных направлений культурной политики государства является сохранение культурного наследия народа», - верно подметила ведущая презентацию заместитель директора музея Макка Бадзеева.

Гости выставки отметили значение почина, сделанного в Музее: через историю фамилии - рода показать историю народа. И эта цель была достигнута.

Участников презентации приветствовал министр культуры и архивного дела Тамерлан Дзейтов.

О работе, проведенной А.Килиматовым и его соратниками в этом деле, рассказали проф. Ингушского госуниверситета Эльза Мужухоева, директор Госархива республики Магомед Картоев, писатель Борис Шадыев, представитель рода общественный и государственный деятель Вахит Мархиев, правнук абрека Зелимхана Лема Гудаев и другие.

В своем коротком слове Алихан Килиматов выразил благодарность всем, кто помогал ему в сборе материалов и организации выставки. Это и ученые Э. Мужухоева, М. Картоев, и начальник отдела Минкульты Тома Куштова

Выставка будет экспонироваться в течение 2-х месяцев и продлится до 15 декабря т. г.

И. ЗАУРАЛЬСКИЙ



Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

В Ингушетии количество безналичных операций, совершенных с использованием платежных карт, возросло на 18,1% за первое полугодие 2019 года по сравнению с аналогичным периодом 2018 года, сообщил замначальника Южного ГУ Банка России Александр Гостев на совещании по развитию безналичных расчетов в регионе. При этом, по его словам, налично-денежный оборот демонстрирует гораздо более скромную динамику, что говорит о поэтапном развитии безналичных расчетов.

Читайте нас в социальных сетях
gserdalo
gserdalo
gserdalo
gserdalo

Погода в Ингушетии
17 октября 2019 г. +18 C°, облачно с прояснениями
18 октября 2019 г. +24 C°, ясно

Курс валют
USD ЦБ - 64,18
EUR ЦБ - 70,80

ГІАЛГІАЙ ШАХЪАР ХЪАХИЛАРАХ ДОЛА ДУВЦАР

Цкъарчоа кхаь вошас Галглай шахъар чу Аьга-кхал Іойилай. Воккхагча веший цїи Аьга хиларах, цу юртах тилла хиннай из цїи. Шоллагча веший цїи Хамхо хиннай. Вежарех дїа а къаьста, Хамхо яхә юрт Іойилай цо. Зїамагвар хиннав Тїаргам яхаш. Цо аьнна хиннад, йоах: «Сай ды лувчабе торо хургїолаш, Эса йисте Іоховргва со!» Цо а ший цїерах Тїаргам Іойилай.

Аьгах хъаваьнна хиннав Боархано. Цо Іойилай Бархан. Хамхой воїд Къоасточо Іойила хиннай Къест. Хїаьта Тїаргамах ваьннача Біарахочо Іойила хиннай Біарах.

Ха йодш, галглай дукха хьайча, уж; лоамара арабаьнна хиннаб Тарс-аре яхача. Цигача 60 влов хьалъяь хиннай цар, нохчаштеи, хїраштеи, гїаббартоштеи духьала оттар духьа. Эрсий вайгахьа баьх-кача, хїрашцара тїом сецаб цар, дукхагїа тїом беш хиннаб нохчашцеи гїаббартошцеи. Тарс-аре готгелча, къилбаседенгахьа хьал а баха, Нав-саре Іойиллаи цар.



Уйла е цкъа хьалха дош дїаалале

«Кхалсаг фуъа чкъор мо лорae eза», оал гїалглаша. Цун лорae eза яхачун гучахьа дола маїан вай кхетаду, наьха зуламах из лорae eзаш хилар дагалатташ. Бакъда цун къайлагїа да ала а мегаргдолаш доккхагїдола маїан да массадолча оагїорахьа кхалсаг лорae eзаш хилар. Фуъа чкъор ехача фу хул хов вайна, чура беле а, шод а Іодахе пайда-на доацача доал фуъ, из мо да кхалсага гїулакх а. Из мел дар доацаш цхьаькха да кхалсага – ший метта доал деш хилар.

Дукха ха йоацаш интернета оагїошка маїа нах шоайла къовсабеннача метте, цхьан кхалсага царна юкье а яьнна эзди доаца дешаш яздаьдар, вешта аьлча бїеха мотт бар цо цига язбаьр. Цо яздаь эзди доаца дешаш могадеш йїхьа царна кїалха лайк оттаяьр массехк гїалглай «эздича къонахаша», вешта аьлча маїеш ба уж. Маїаца сага мишта могаду кхалсаго яздаь во дешаш, мишта оттаю царна кїалха лайк? Цох сона кхета магац. Бакъда, кїезига е дукха, нах вїашагїкхийттача метте вай къам мел эзди да, мел хозача гїулакхаца да, мел дикача оамал тїехьа да дувцаш хул вай, цох доаккхал а деш. "Вайчул дикагїа къам кхы дац", яхаш доккхий къамаьлаш дераш а кїезига нїислуц.

Къамаш-м дика да дерригаш а шо-шоай гїулакхашка оамалашка хьежжа. Дика да ший къам дезар а, цун сагота хилар а, из хестадар а. Бакъда, дувцачунца вїашадоагїлаш хїла деза-кх леладеш дола гїулакхаш а. Вай даьша яхад: "Гїулакх – хьалха, къамаьл

– тїехьа. Цун маїан кхы хьагуча-даккха ца дезаш кхетам болаш да. Со-м хїанз шоана из дувца валац, дїахо аз дувцаргдолчун хьалхе ер яле а. Нагахьа санна, ше дувца-ча къамаьла тоам беш цу къаман дїахо дола гїулакхаш дале, из къам гїалглай дале а кхыдар дале а, эзди а да дика а да. Нагахьа дувцари, леладери вїашадоагїлаш деце, цундар дош дац.

Хїанз аз керда даккха ца дезаш ховш хургда вайна «къа-маьл» яхача деша маїан фуд. Цаховчарна хьалхадоаккхаргда вай, из дош декъа денна да, (къа – грех, маьл – благо, добро) яхача дешашца. Е къа дергда Іа, е маьл боаккхаргба Іа. Лорабе хьай мотт къамаьл деча хана яха маїан да цун. Вїалла из деце а вай къам хозача гїулакха тїехьа, эздел долаш да яха дешаш харц ца хїлїїта а ший мотт лорабича бакъахьа ба саго. Мел доккха хїама мара тїацакхачарах ца кхачарах кхалсаг эзделах йоха мегаргьяц. Хїана аьлча из я къам кхедеш йоаллар. Цун хьаькьалга а, гїулакхага а, хьинарга а хьежжа хул хьалкхувш бола дезал. Кхал яр аьнна йоалаш яц саг ший гїулакхаш ховш из еце. Бакъда, ший гїулакх ховш йоаца сесаг нїїсьеннача къонахчун къа да. «Іовдалча сесага карагїолва хьо» яхаш сардам ба гїалглаша боаккхаш. Дала лорадолда вай.

Вай даьша яхад: «Хье цхьаь волаш а эздел доха ма де». Кхалчо а маїахо а эздел, гїулакх лора ца дой, вай къаман лерхїамаш дайна дїадовргда. Тїаккха харцаргба къаман ердан боагїла а.

МАТЕНАЬКЪАН Илeз

Уверенные шаги тепличного комплекса «Сунжа»

Несмотря на то, что рынок Российской Федерации вновь открыт для турецких поставщиков, направление по выращиванию томатов в тепличных условиях активно развивается в Ингушетии. Тепличный комплекс «Сунжа» широко известен не только у нас в республике. Выращенные на территории комплекса томаты пользуются большим спросом и в Ингушетии, и далеко за ее пределами. География регионов, куда поставляется продукция комплекса, постоянно расширяется.

АО «Тепличный комплекс «Сунжа» расположен на территории одноименного города Сунжи. Это современный промышленный тепличный комплекс площадью 10 гектаров с применением технологии выращивания томатов в лотках с подачей питательного раствора компьютеризированной системой. Каркас комплекса из высококачественной оцинкованной стали с последующим покрытием УФ-лаком со сроком службы не менее 20 лет. Уникальность применения технологии заключается в возможности выращивания различных овощных культур путем перепрограммирования систем тепличного комплекса, а также применением самых современных достижений мировой тепличной индустрии, таких, как система индивидуальной подачи углекислого газа, автоматизированной системы обработки и питания растений, электроаккумуляторных роботизированных тележек для обслуживания комплекса и наличием системы автоматического регулирования микроклимата в теплице.

Хочу поделиться своим первым впечатлением о комплексе: заходишь на

территорию и кажется, что попал в другой мир. Длинные ряды помидорных кустов, словно грозди винограда, свисают, завешенные большим количеством плодов. В настоящее время в комплексе насчитывается 250 тысяч кустов томатов. В основном здесь выращивается два сорта помидоров, не считая экспериментального сорта. Рост томатных кустов достигает 9-ти метров.

На территории комплекса трудятся 106 человек. Сбором овощей и сортировкой заняты в основном женщины. Более сложную работу выполняют мужчины. К слову, все, с кем мы беседовали, а среди них было много молодых людей, были очень довольны своей работой, условиями труда и заработной платой. Рабочий день здесь начинается в 8 утра и заканчивается в 17 вечера. Доставка работников комплекса на работу и домой осуществляется на авто-транспорте предприятия - 4-мя автобусами, которые стояли тут же у въезда.

- Как и многие, кто работает со мной на территории комплекса, я долго не могла найти работу, - говорит работница Маїина Евлоева. - Узнав, что открылся комплекс и сюда набирают работников, пришла устраиваться на работу. Меня приняли. Я благодарна руководству комплекса за новые рабочие места и возможность содержать семью. Лично меня устраивает и зарплата, и условия работы. Такое же мнение и у всех, кто работает здесь. Что же касается наших помидоров, то в сравнении с привозными, наши на-



много лучше. Чувствуется настоящий вкус и запах домашних помидоров. И наши помидоры намного дешевле привозных.

Мы побеседовали с главным агрономом комплекса Людмилой Владимировной Каракечбой.

- В тепличном комплексе практически не применяются инсектициды и другие вредные вещества для обработки растений, - говорит Людмила Владимировна. - Согласно технологии, на каждые 12 рядов растений имеется так называемый «биоряд», на котором культивируются биологические виды для борьбы с естественными вредителями растений, что позволяет полностью ис-

ключить применение инсектицидов и химических веществ для защиты растений. Выращивают помидоры с применением капельного полива. Каждые две недели плоды проходят лабораторный анализ на наличие нитратов. Мы очень строго следим за этим. Вода для полива поступает из артезианских скважин глубиной 512 метров и также проходит биохимический анализ в лаборатории.

Проходя по территории комплекса и наблюдая за работой, я убедилась, что тут строго следят за каждым звеном цепочки процесса выращивания томатов и обработки кустов. АО «Тепличный комплекс «Сунжа» имеет самый высокий балл по результатам аудита по пищевой безопасности. Это позволило расширить торговые сети. Продукция комплекса уже поставляется в Москву, Нижний Новгород, Пятигорск, Краснодар и эта география постоянно расширяется.

Производительная мощность комплекса 5 тысяч тонн томатов в год. Сезон сбора урожая заканчивается в ноябре и уже в декабре начинается посадка семян и выращивание рассады. Так что работа не стоит на месте круглый год. Для увеличения производительности труда, здесь планируют проводить соревнования между бригадами с поощрением победителей.

АО «Тепличный комплекс «Сунжа» за столь короткое время своего существования наработал хорошую репутацию не только в Ингушетии, но и далеко за ее пределами. Хотелось бы, чтоб столь нужное предприятие развивалось, расширялось и продолжало поставлять на столы россиян экологически чистые томаты.

Л.БЕКОВА

СОЗИДАТЕЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ

Пятый юбилейный Международный научный форум «Культурное наследие Северного Кавказа как ресурс межнационального согласия» собрал в курортной Кабардинке (Геленджик) представителей научных и образовательных учреждений России, Абхазии, Азербайджана, Узбекистана, Молдовы и Польши. Его участниками стали историки, политологи, этнологи, культурологи, профессионалы в сфере международных отношений, а также социальных и гуманитарных наук, представители региональных органов государственной власти и муниципальных органов управления, реализующих государственную политику в области культуры, охраны и использования культурного наследия, а также те, кто является сегодня признанными лидерами гражданского общества. Нашу республику представляла на форуме солидная команда ученых Ингушского научно-исследовательского института гуманитарных наук им. Ч.Э. Ахриева во главе с его директором - профессором, доктором филологических наук Ниной Барахоевой.

ФОРУМ, объединивший высококвалифицированных специалистов, чья научная деятельность направлена на научно-методическое обеспечение государственной культурной политики, осмысление теории и практики сохранения культурного наследия, а также совершенствование научно-теоретических оснований межкультурного взаимодействия и преодоление культурных различий на фундаменте российского патриотизма, является детищем Южного филиала Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева.

Став одним из наиболее значимых научно-организационных проектов Южного филиала Института Наследия, он выступает в качестве ежегодной международной и межрегиональной платформы, на которой на протяжении последнего времени успешно развивается серьезный диалог между представителями науки, образования, учреждений социально-культурной сферы, туризма, органов исполнительной и законодательной власти, общественных организаций и институтов гражданского общества, внося заметный вклад в формирование государственной культурной политики нашей страны и укрепление межнационального согласия. Достаточно отметить, что в 2016 году проведение этого форума вошло в План мероприятий по реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года.

Обращаясь с приветствием к участникам пятого форума, директор Южного филиала Института Наследия, профессор, доктор философских наук Ирина Горлова отметила: «Когда в 2015 году, после проведения первого Международного форума «Культурное наследие Северного Кавказа как ресурс межнационального согласия» в газете «Сердало» журналист из Республики Ингушетия Ахмет Газдиев, оценивая в целом мероприятие, написал, что Южный филиал Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева уверенно становится общим центром этнокультурных исследований Северного Кавказа, осуществляя разработку



единых программ и методик сохранения культурного наследия и духовного потенциала для всего региона, а также успешно координируя сотрудничество вузов и академических научных центров региона и центра, мы эту высокую оценку восприняли как аванс, как определенный кредит доверия регионального научного сообщества Южному филиалу Института Наследия. Да и до сегодняшнего дня считаем это авансом. И потому каждый раз, приступая к подготовке нового форума, мы ориентируемся на заданную высокую планку и стремимся сделать наше мероприятие еще более интересным, содержательным и значимым. На круглых столах и панельных дискуссиях обсуждаются актуальные проблемы межнациональных, межкультурных и межрелигиозных отношений. При этом споры бывают жаркими, диалоги интересными, а выводы и рекомендации внимательно изучаются оргкомитетом и направляются во все властные структуры. Те из вас, кто присутствовал на заседаниях первых форумов, наверное, помнят, что мы говорили о создании при Правительстве России структуры, которая занималась бы вопросами межнациональных отношений. Считаю, что в появлении ФАДН при Правительстве России есть частичка и наших с вами усилий...»

НА ОТКРЫТИИ пятого Международного научного форума прозвучал приветственный адрес Главы Республики Ингушетия Махмуда-Али Калиматова. Его зачитала директор ИнГНИИ гуманитарных наук им. Ч.Э. Ахриева Нина Барахоева. Ингушская делегация передала в дар Южному филиалу Института Наследия научные издания, ставшие плодом работы ведущих ингушских ученых, а также коллективную монографию «История Ингушетии», ставшую первым опытом глубокого осмысления истории ингушского народа во всей ее целостности и тесной взаимосвязи с историей Кавказа и России. Этот фундаментальный труд, родившийся в стенах Ингушского научно-исследовательского института гуманитарных наук, представляет историю нашего горного края в широких хронологических рамках – с глубокой древности и до наших дней.

Ингушские ученые также привезли в подарок своим коллегам символ материальной культуры ингушского народа – изготовленную народными умельцами уменьшенную копию боевой башни, являющую собой прообраз сохранившихся и поныне в горах Ингушетии величественных памятников средневекового каменного зодчества. Сумели наши ученые поделиться с коллегами и щедрым теплом ингушской души, привезя в Геленджик известный на весь мир Джейрахский мед, собранный на альпийских лугах горной Ингушетии.

Позже на полях пятого Международного научного форума было подписано соглашение о сотрудничестве между Южным филиалом Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им. Д. С. Лихачева и Ингушским на-

учно-исследовательским институтом гуманитарных наук им. Ч. Э. Ахриева. Документ, подписанный в торжественной обстановке директором Южного филиала Института Наследия Ириной Ивановной Горловой и директором ИнГНИИ гуманитарных наук им. Ч.Э. Ахриева Ниной Мустафаевной Барахоевой, выводит сотрудничество и взаимодействие ученых на новый качественный уровень. В эксклюзивном интервью Общенациональной газете Республики Ингушетия «Сердало» профессор Н. Барахоева, в частности, отметила, что ингушская сторона выступила с инициативой о проведении следующего, шестого Международного научного форума «Культурное наследие Северного Кавказа как ресурс межнационального согласия» в столице нашей республики – городе Магасе.

ГОВОРЯ о тематике пятого форума, посвященной культурному наследию Северного Кавказа как важнейшему ресурсу укрепления межнационального согласия и формирования российской гражданской идентичности, следует, прежде всего, отметить ее актуальность. Встреча представителей научной общественности, проходившая под эгидой Южного филиала Института Наследия, безусловно, внесла существенный вклад в исследование предложенных для обсуждения проблем и вопросов.

Как отмечалось в программных документах форума, модернизационные и интеграционные процессы, происходящие в современной России, предполагают использование созидательного потенциала региональных форм культурно-исторического наследия в формировании духовного единства народов. Этот стратегический резерв укрепления российской государственности важен для блокирования внутренних и внешних угроз, а также ослабления тенденции к подмене фундаментального базиса культурных ценностей субкультурными суррогатами, достаточно четко обозначившейся в первые десятилетия XXI века.

- Научная программа форума была весьма насыщенной и интересной, - говорит Нина Барахоева. - Здесь прошли заседания круглых столов «Современное общество и культурное наследие», «Традиционные культуры Юга России и современный художественный процесс», «Южнороссийский город как пространство межкультурного взаимодействия», «Культурное наследие Юга России как ресурс этнокультурного брендинга и развития туризма», панельная дискуссия «Культурное наследие и гражданская идентичность». Принимая участие в работе форума, заведующий отделом этнологии нашего института, кандидат философских наук Борис Харсиев выступил с докладом «Средневековые крепости, башни и храмы горной Ингушетии как культурно-историческое наследие Юга России», а ученый секретарь института, кандидат философских наук Лемка Агиева посвятила свой доклад застольному этикету

ингушей, обратившись к традициям и современности. С удовольствием хочу отметить, что выступления наших коллег были с интересом встречены представителями научных кругов, стали предметом живой и заинтересованной дискуссии.

Первостепенная роль отечественной аксиологии и богатого духовного наследия как фундамента для технологичного проектирования механизмов государственной политики по сохранению культурного наследия неоднократно подчеркивалась в выступлениях и докладах многих участников форума, представляющих собой цвет кавказской и российской науки. Ведя речь об индикаторах цивилизационного развития, в ходе развернувшихся на площадках форума дискуссий ученые обращали внимание на то, что под влиянием глобализационных и миграционных процессов зачастую происходит трансформация этнокультурной идентичности, выражающаяся в частичной, а порой и в полной замене культурной памяти симулякрами массовой культуры. Противостоять этой тенденции как раз и призваны лучшие образовательные и воспитательные ресурсы отечественной культуры XIX-XX столетий, а также возрождение, взаимодействие и взаимное обогащение традиционных культур коренного населения полиэтничных регионов нашей страны.

НА ФОРУМЕ неоднократно подчеркивалась и чрезвычайно важная роль городов в формировании культурной среды. Как живая естественноисторическая лаборатория каждый южнороссийский город со своим этническим составом, разнообразными религиозными и культурно-цивилизационными традициями представляет широкий спектр выбора возможностей для проявления гражданских инициатив, развития наиболее востребованных форм творческой индустрии, авторских проектов, урбанистических новаций, сетевой креативности. Лично мне ярким примером этого представляется город Магас, не так давно, с открытием исторического сквера «Карачай», вновь подтвердивший свою важную роль в укреплении межнациональных связей ингушского народа. Кстати, читателям нашей газеты будет небезынтересно узнать, что на круглом столе «Южнороссийский город как пространство межкультурного взаимодействия» прозвучал доклад кандидата экономических наук, доцента кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин филиала Ставропольского государственного педагогического института в Железноводске Вероники Хубуловой «Магас – «умный» город: новое наследие как ресурс развития территории».

Ученые отмечали, что в сложившихся условиях весьма успешным проектом, создающим условия для диалога культур и развития у жителей южнороссийских городов чувства общности, становятся «локальные городские пространства». Однако археологические и культовые памятники южных городов еще не в полной мере оценены как фактор, кристаллизующий облик культурных ландшафтов. Важно всемерно задействовать этот фактор в развитии культурной среды, расширяя тем самым возможности культурно-познавательного туризма, привлечения молодежи к краеведческой деятельности, формирования исторического сознания и сохранения исторической памяти.

В ходе обсуждений рассматривались аспекты брендинга территорий и актуальный инструментарий, позволяющий встраивать локальные инициативы в глобальную стратегию развития имиджа страны. Надо отметить, что научное сообщество региона все более активно работает над формированием, развитием и продвижением этнокультурных брендов территорий, способствуя популяризации и правовому обеспечению сохранения наиболее ярких феноменов наследия.

Участники пятого Международного научного форума не могли обойти вниманием проблемы и перспективы государственной политики в области культуры, связанные с выработкой таких понятий, как «цифровая культура» и «цифровое культурное наследие». Информационная эра создала новые возможности для историографических,

К Всемирному дню продовольствия

этнографических и археологических изысканий, в том числе и выводя их за рамки академической среды. Информация получила более гибкую форму: дигитализация позволяет получить и печатный текст, и устную речь, и видеоряд, выбрать наиболее удобную форму для межличностного общения и культурного обмена. Цифровизация, накопление цифровых ресурсов культуры актуализировали проблемы сохранения цифрового культурного наследия. Именно они важны в контексте формирования единого электронного пространства знаний.

На форуме шла речь и о том, что поиски «новой идентичности» зачастую вызывают к жизни разные, нередко соперничающие друг с другом этнокультурные символы прошлого, хранимые культурной памятью. Результатом этих процессов становится феномен «альтернативной истории». В такой ситуации одним из способов сглаживания острых углов является народная дипломатия, основанная на многовековом опыте межнациональных и межкультурных коммуникаций. Он играет важную роль в формировании гражданской идентичности в таком чрезвычайно сложном макрорегионе России, каковым является Северный Кавказ.

Все эти другие масштабные проблемы, поднятые в выступлениях и докладах участников пятого форума «Культурное наследие Северного Кавказа как ресурс межнационального согласия», нашли отражение в резолюции, принятой по итогам плодотворной работы форума. Предложения, выработанные в ходе научных дискуссий, Южный филиал Института Наследия направит в Правительство Российской Федерации, в органы государственной власти и местного самоуправления регионов, в Министерство культуры и Министерство просвещения России, в органы исполнительной власти, уполномоченные в сфере реализации региональной культурной политики. В частности, Министерству культуры страны будет предложено использовать в преддверии 75-летия Великой Победы для популяризации песен военных лет проект «Песенный арсенал Победы на языках народов Кавказа». Напомним, что наша газета подробно освещала ход реализации этого проекта, осуществленного учеными Ставропольского государственного педагогического института во главе с доктором филологических наук, профессором Мариной Юрьевной Чотчаевой, а наш коллега Илез Матиев перевел несколько песен на ингушский язык.

Южный филиал Института Наследия, возглавляемый известным российским ученым Ириной Ивановной Горловой, намерен и далее продолжать свою деятельность по сохранению историко-культурного и языкового наследия народов Юга России, а также по внедрению новых технологий, осуществляющих популяризацию материальной и духовной культуры народов России как в нашем Отечестве, так и за рубежом. Участники пятого Международного научного форума, учитывая плодотворный характер дискуссий, проводимых на его научно-творческих площадках, единогласно высказались за продолжение этого проекта, объединяющего научную и творческую интеллигенцию регионов Северного Кавказа, России и ближнего зарубежья.

Благодаря усилиям руководства и сотрудников Южного филиала Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева интерес к форуму «Культурное наследие Северного Кавказа» возрастает с каждым годом, а география его участников стремительно расширяется. Пройдет ли следующий форум в Магасе, покажет время.

Ахмет ГАЗДИЕВ

На снимках: во время подписания соглашения о сотрудничестве между Южным филиалом Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им. Д. С. Лихачева и Ингушским научно-исследовательским институтом гуманитарных наук им. Ч. Э. Ахриева

Сегодня в прогрессирующих темпах супермаркеты и магазины предлагают нашему потребителю большой выбор пищевых продуктов. В так называемые динамические сетевые магазины в нашем регионе вошли такие супермаркеты, как: "Сеть для гурманов", "Забава", "Панта" и др. Чем же они привлекают своих посетителей? Во-первых, удобством и многообразием. Во-вторых, в этих магазинах можно приобрести самые нужные и повседневные вещи за считанные минуты. На базаре мы тратим для этого много времени и к тому же переплачиваем.

Насколько изменилась продовольственная цепочка

Сегодня, в век бурного роста и разнообразия питания, врачи-диетологи считают, что мы должны употреблять в день как минимум 8 различных компонентов. Именно эти продукты питания обеспечат наш организм нужными питательными веществами, помогут нам оставаться в форме и быть бодрыми весь день. Овсяные хлопья, авокадо, миндаль, брокколи, шпинат, лосось, красная свекла и морские водоросли. Думаю, жаловаться на то, что эти продукты негде приобрести, будет заметным лукавством. За исключением морских водорослей. Но и этот компонент доступен в нашем регионе. Все, кто хоть раз пробовал традиционные суши, запомнил этот своеобразный вкус темно-зеленой обертки.

Я не поленился и прошелся по самым известным супермаркетам нашего региона, чтобы убедиться, есть ли у них в наличии весь перечисленный выше рацион. На удивление есть и в очень неплохом качестве. Хотя многие сегодня предпочитают быструю кухню. Такая пища, как пицца, чизбургер и вафли раскупается в считанные минуты.

Если выложить все карты на стол, из этих перечисленных компонентов я в своем рационе употребляю брокколи, авокадо, лосось, очень редко миндаль, свеклу и овсяные хлопья. Суши или морские водоросли - это дело вкуса. В моем рационе больше говядина или курятина. Заключившись на каких-то особенных продуктах не стоит. Главное - питаться правильно и в меру и не употреблять в пищу одни лишь химические полуфабрикаты. Их у нас в избытке. Перебарщивать не советуем и врач-диетолог Парижева Светлана.

Если сравнивать сегодняшние супермаркеты с вчерашними гастрономами, разница между ними в продовольствии весома и ощутима. Об этом могут немало рассказать наши пожилые мамы. Раньше чувствовался очень большой дефицит колбасных изделий, сливочного масла, сахара и экзотических фруктов. Первым популярным и экзотическим фруктом в Ингушетии в начале 90-х годов был апельсин. Затем появились бананы, киви, ананасы. Сегодня этой экзотикой мало кого удивишь. На

продажа резанных очищенных и домашних птиц.

Очень удобной и деликатной новизной в тех же супермаркетах стала готовая пища на вынос. Удивить сегодня шикарным от еды столом просто невозможно. Тот же торт, те же котлеты мож-

большого размаха. Вроде все удобства и качество вместе с ним.

На самом деле, с продовольствием нас связывает очень многое. И без продовольствия жизнь сегодня была бы невыносима. С чрезвычайными глобальными и политическими кризисами



но приобрести в любой день и любой праздник за какие-то секунды.

Нельзя не заметить разнообразие выпечки хлеба. В магазине глаза разбегаются - так сложно сделать выбор от свежего до полезного булочного производства. И все же многие предпочитают ржаной и черный хлеб, нежели белый. В супермаркетах есть все. Сегодня мы не должны замешивать тесто и печь хлеб, пироги, ингушские лепешки. Все это продается в готовом и подогретом виде в супермаркетах и розничных сетевых магазинах. Может быть, именно из-за этого вся эта лень и нежелание готовить самим. Мы хотим быть или казаться современными людьми. И избыток продовольствия нам в этом помогает.

Также полки с соленьем и маринадом пополнились до неузнаваемости.

во многих странах чувствуется дефицит и осязаемый недостаток в продуктах питания. И самый острый недостаток - это чистая питьевая вода. Между прочим, с питьевой водой и у нас в регионе немного проблематично. Не новость, что многие жители жалуются на ее перебои в подаче. Меры по этому поводу вроде как предпринимаются, но не доходят до решающего этапа. Вот и приходится покупать целые пластмассовые канистры с водой и это все за собственные и личные средства.

Не будем, пожалуй, углубляться в политику, а вернемся к Всемирному дню продовольствия, который ежегодно отмечается 16 октября во многих странах мира. Ведь главная его цель - повышение уровня осведомленности населения в отношении продовольственной проблемы, существующей в мире.

Так, чтобы как-то развить у школьников и их родителей серьезный подход к пониманию важности продовольствия, 15 октября в ГБОУ «СОШ №12 г.Назрань» прошла школьная ярмарка, приуроченная к Всемирному дню продовольствия.

На этой ярмарке школьники начальных классов с помощью учителей и наставников учились продавать и различать первостепенные от второстепенных продукты питания. Продукты, актуальные к осени, украсили школьный двор, превратив это место на несколько часов в осеннюю ярмарку распродаж. Это хороший пример, когда родители, учителя и дети взаимодействуют между собой и направляют всю свою энергию на то, чтобы задуматься, что сделано, и что еще предстоит сделать для решения глобальной проблемы — избавления человечества от голода и нищеты. Будем надеяться, что такого рода ярмарки будут проходить регулярно и принесут значимый результат в процветании продовольствия и его развитии. И эту эстафету примут во внимание и другие школы нашего региона.

Аслан МУТАЛИЕВ



их смену пришли такие тропические фрукты, как авокадо, манго, свежий инжир, фейхоа и многое другое. Также ассортимент мясного и молочного изделия пополнился солидным разнообразием. Значимое изменение - это

Все, что наши мамы и бабушки солили еще вчера, закатывая в банки на зиму, сегодня продается в масштабном изобилии на любой вкус и цвет. Здесь и помидоры, и огурцы, и аджика, и салаты - всем угождает продовольствие

Маленькая неправда может нанести большой вред

Мы постоянно видим, что ложь помогает многим людям решать житейские проблемы, выходить из сложных ситуаций, и вообще, способствует созданию благоприятной обстановки. Тогда зачем быть честным? Так ли необходима честность, и стоит ли принимать ее как жизненный принцип.

Прежде всего, честность — это открытость, искренность, стремление жить на свету, тогда как ложь — это неуважение к себе и окружающим, желание находиться в тени, укрытии, постоянный страх разоблачения.

Путь ислама ведет к правдивости. Ступив на него, человек должен полностью отказаться от любой формы лжи. Мусульманское общество строится на чистоте чувств, любви, искренности. Члены мусульманского общества должны отличаться благочестием, правдивостью и верностью. Обман и мошенничество — качества, чуждые исламскому обществу, идущие вразрез с личностью благородного мусульманина. Среди мусульман не должно быть места мошенникам, предателям и обманщикам.

Ложь запрещена в исламе в принципе, кроме двух случаев: когда хотят помирить друзей или поссорившихся супругов. В данных ситуациях ложь направлена на примирение, восстановление семейных отношений. Поэтому мы, родители, должны спросить в первую очередь себя: честны ли мы со своим ребенком? Если да, то как искоренить у него привычку лгать, и что могло стать причиной его лжи? Существует множество объяснений детской лжи, которые требуют разного подхода. Чаще всего дети начинают пробовать лгать в начале третьего года жизни. Но пока ребенку не исполнится семь лет, он путает, что происходит на самом деле,

любить или не дадут лакомство... Повышенный тон и шлепок в такой ситуации тоже обычное дело. Только правы ли мы с таким подходом? Ведь это лучший стимул, чтобы в следующий раз придумать такую ложь, которую не разоблачат. Самое главное укрепление доверия. Ребенок будет честен с родителями, если он не боится их гнева, не ожидает унижения, если уверен, что ему окажут поддержку, дадут совет и, возможно, примут его сторону, если верит в справедливость поощрения и наказания. Ребенок должен чувствовать, что родители — это еще и друзья. Следует учитывать и возрастные особенности. Дошкольники осознают, что поступают неправильно, но не придают обману особого значения. А вот в подростковом возрасте ложь может использоваться детьми как желание сохранить свой мир, свою частную жизнь в тайне. Нужно немедленно реагировать на ложь, если ребенку больше семи лет: спокойно побеседовать с ним и постараться разузнать, что подтолкнуло его к обману. Детям любого возраста нужно обязательно рассказывать об Аллахе и Его отношении к лжецам. Поговорите с ребенком о том, что в День Суда, когда человек предстанет перед Всевышним, правда будет раскрыта, и ложь станет явной. Расскажите об ангелах, записывающих все наши мысли и поступки. Наш малыш с раннего детства должен понимать: куда бы он ни спрятался, где бы ни находился, его всегда видит Аллах. Приучайте детей к богобоязненности — впоследствии это удержит от совершения дурных поступков. Ребенок должен знать, что за ложь его ждет наказание от Аллаха. Читайте вместе с ним хадисы и истории из жизни Посланника (Да благословит его Аллах и приветствует) и его сподвижников. Воспитывайте у ребенка сознательность, настойчивость и решительность, которые помогают противостоять обману. Посланник

Честны не только с ним, но и с окружающими, ведь родители являются для него авторитетом.

Честным людям доверяют, на них можно полностью положиться, они всегда держат слово. Честными стараются быть все, кто хочет реализовать себя. Это добродетель, которой обладали многие великие люди, и особенно пророк Мухаммад (мир ему и благословение). Его называли Аль-Амин, то есть, достойный доверия. Посланник Аллаха (мир ему и благословение) поведал нам, что есть три качества, определяющие лицемера — даже если этот человек соблюдает пост, молится и утверждает, что он верующий: «Лицемера отличают три признака: когда он рассказывает, то лжет, когда обещает, то нарушает (обещание), а когда ему доверяются, он предает» (Аль-Бухари, Муслим).

Как видим из хадиса, все эти признаки объединены лишь на одной основе — ложь. Поэтому прежде всего человек должен быть честен с собой, и только тогда его мысли, чувства, слова и поступки не будут противоречивы; его душа будет спокойна, а совесть чиста. Замечаем ли мы в этих ситуациях, как человек может лгать себе? И какова правда, которой стремятся избежать? Если то, что мы делаем или говорим вызывает в нас опасение, что об этом кто-либо узнает, — без сомнения, мы поступаем плохо. Страх, что это откроется, — чувство, возникающее вследствие совершения греха. Мы должны осознавать, что честность — крепкая основа для любых отношений, будь то дружба, брак, отношения детей с родителями и другие тесные связи. А сплетни, слухи и обман — источник обид. Не следует умышленно и на толику то, к чему может привести малая ложь. Начав кому-то врать, обычно трудно остановиться: кажется, что одна ложь громоздится на другую, словно снежный ком; стоит согласиться на одну ложь, и приходится придумывать еще десять, чтобы скрыть первую, а потом совсем трудно даже вспомнить все, что наговорил ранее. Ложь так легко становится привычкой, что начинаешь жить в выдуманном мире. Ислам запрещает лгать даже в шутку (ради забавы), чтобы рассмешить людей.

Ведь даже маленькая неправда может нанести большой вред и унижить достоинство человека. С другой стороны, иной раз излишняя прямота может быть неуместна. Так, например, врач может скрывать от пациента прогноз выздоровления, стараясь не расстраивать, не волновать человека, хотя любой хочет знать, что с ним происходит на самом деле. Точно так же, если товарищ плохо учится в школе, не стоит стыдить его и тем более говорить во имя «честности», что он ленив или бестолков. Это не только грубо и обидно: откуда нам знать, быть может, в чем-то он умнее нас. Никто не призывает в таких ситуациях лгать или скрывать правду, просто необходимо правильно подобрать слова, чтобы не оскорбить человека и не ущемить его достоинства. Подводя итог, можно сказать, что честность избавляет от лицемерия и открывает врата в рай, позволяет жить в реальном мире с чистой совестью и спокойной душой, укрепляет отношения с окружающими, дает чувство внутренней свободы. Нам следует держаться подальше от любого вида обмана и мошенничества. Ложь стала обычным делом в нашем обществе: на экзаменах, в ведении дел и даже в супружеских отношениях люди не стесняясь прибегают ко лжи. И в заключение хотелось бы привести слова из Священного Корана, которые мы обязаны всегда помнить:

«...[Человек] не проронит ни единого слова, чтобы его не записал дремлющий страж».

(Коран, 50:17-18).

М. БАРАХОЕВ

РОСГВАРДЕЙЦЫ ИНГУШЕТИИ ПОСАДИЛИ БОЛЕЕ 200 ДЕРЕВЬЕВ В ПАМЯТЬ О ПОГИБШИХ СОСЛУЖИВЦАХ

В Ингушетии военнослужащие Росгвардии провели акцию по высадке деревьев в память о воинах правопорядка, погибших при исполнении служебного долга.



В мероприятии приняли участие командир назрановского полка войск национальной гвардии полковник Мурад Боков, заместитель начальника Управления Росгвардии по Республике Ингушетия полковник Башир Алимов, военнослужащие и сотрудники ведомства. К памятной акции также присоединились директор школы войск национальной гвардии №2 Пятимат Чаниева и заведующая ведомственным детсадом «Солнышко» Мадина Бокова.

Первые 50 деревьев — клёны и сосны — росгвардейцы высадили на территории дошкольного образования «Солнышко». Еще одна аллея появилась у школы Росгвардии. Военнослужащие рассказали ребятам о правильном уходе за саженцами, чтобы через несколько лет они стали красивыми деревьями. Молодые деревца украсили и военный городок, где в скором времени появится досуговая площадка для военнослужащих и их семей.

По словам полковника Башира Алимова, подобные акции заключают в себе не только экологическую важность, но и огромную воспитательную ценность для подрастающего поколения.

«Закладывая аллеи в память о погибших героях, мы отдаем священный долг тем, кто лицом к лицу столкнулся с опасностью и с честью исполнил свой воинский долг», — отметил полковник Башир Алимов.



а что понарошку. Часто дети лгут в семьях, где родители слишком строги и требуют от них невозможного, или же ребенок боится потерять авторитет в их глазах. Чем взрослее ребенок, тем сложнее он поддается исправлению. Детская ложь — своеобразный сигнал тревоги для родителей, указывающий на психологические проблемы маленького человека. Он не станет врать, если в его жизни все хорошо. Мы должны постараться понять, какая потребность скрывается за этим.

После этого нам будет легче разобраться с причинами детской лжи. Не редкость ситуации, когда родители, узнав об обмане, хотят наказать ребенка. Известно, что агрессия порождает агрессию, поэтому малыш может решить, что в следующий раз нужно поубедительнее соврать, чтобы его не разоблачили. Очень важно, как поведут себя взрослые, распознав ложь. Многие, не задумываясь, тут же пытаются вывести ребенка на чистую воду, ругают его и запугивают, что если он еще раз так поступит, то его не будут

Аллаха (Да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Воистину, правдивость ведет человека к благочестию, а благочестие ведет к раю, и человека, который постоянно говорит правду, запишут у Аллаха как наиправдивейшего. Воистину, ложь ведет человека к распутству, а распутство ведет к огню, и человека, который будет постоянно лгать, запишут у Аллаха отъявленным лжецом» (Аль-Бухари, Муслим). Бывают случаи, когда ребенок воспринимает слова родителей как ложь. К примеру, когда мама говорит, что на выходные они пойдут в парк, но, в силу каких-либо обстоятельств, пойти не получается. Сколько она не объясняет, ребенок слышит вместо слов «не смогла» «не хочу». Поэтому нужно сразу же поговорить с ним, чтобы он понял: вы действительно не смогли. Но также нужно стараться выполнять свои обещания, потому что, нарушая их постоянно, вы рискуете и вовсе потерять доверие ребенка. Он просто перестанет верить сказанному. Требуя от ребенка честности, мы и сами должны быть честны.

Посещая музей, дети знакомятся с историей

На днях в рамках Всероссийской акции "День в Музее для российского кадета" Ингушский государственный музей краеведения имени им.Т.Х. Мальсагова посетили учащиеся Горского кадетского корпуса им. А. Д. Цароева.

Специально к проведению Всероссийской акции сотрудники музея подготовили временные выставки, в которых более подробно рассказывалось об Абдулле Цароеве, его боевом пути, и активной общественной жизни до последних дней, о том, как он часто посещал музей и дружил с основателем музея фронтовиком Мальсаговым Туганом. Еще две экспозиции были посвящены воспитанникам Горского кадетского корпуса - Евлоеву Израилу и Мужехоеву Зурабу, отдавшим свои молодые жизни ради спасения жизни других людей. Курсанты с большим интересом слушали рассказы о смелых и благородных юношах, совершивших подвиги через несколько лет, после того как сидели за теми же учебными партами, за которыми сегодня сидят они. Мальчишки всматривались в фотографии разных лет. Где-то их герои младше, где-то старше них. Но особенно подолгу они всматривались в снимки, где Израилу и Зурабу столько же, сколько им сейчас. И так же, как они сегодня, их старшие товарищи посещали этот музей, искали фотографии своих родственников на стендах. Кадеты были под большим

впечатлением от встречи с теми, кто уже вошел в историю.

Ребята внимательно слушали экскурсоводов музея, которые рассказали обо всех постоянных экспозициях и познакомили с историей нашего края - с древнейших времен до наших дней. Особый акцент был сделан на участие наших земляков во внешних войнах России. Большое внимание на экскурсии уделялось истории Великой Отечественной войны, 75-летие Победы которой будем праздновать в следующем году.

Стоит отметить, что подобного рода мероприятия формируют патриотическое воспитание, а это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по



защите интересов Родины. Посещая музей, дети знакомятся с историей своей страны, республики, лучше запоминают героев Отечества, что является немаловажным.

М. БАРАХОЕВ

Карабулакские районные электрические сети – в числе лучших подразделений «Россети Северный Кавказ»

В компании «Россети Северный Кавказ» подвели очередные итоги корпоративного конкурса на звание лучшего управляемого Общества, филиала и территориального подразделения. По результатам выполнения производственных показателей первое место в рейтинге «Лучших РЭС» на Северном Кавказе у Карабулакских районных электрических сетей филиала «Ингушэнерго».

«Энергетическая отрасль Северного Кавказа сегодня стоит на пороге изменений в качественную сторону. Успешная реализация современных производственных задач во многом зависит от личного профессионализма и ответственности каждого из почти 17 тысяч наших работников. Мы ценим и видим хорошую работу. Подобные конкурсы помогают нам заслуженно поощрять отличившихся сотрудников», – подчеркнул заместитель генерального директора – руководитель Аппарата «Россети Северный Кавказ» Роман Новоселов.

«Сегодня, для того чтобы быть эффективным специалистом, знания отрасли уже не достаточно. Умение адаптироваться к новым условиям и достигать поставленных целей, готовность постоянно учиться, меняться и изменять – вот

что выходит на первый план. И это тем более актуально в рамках реализуемой группой «Россети» концепции «Цифровая трансформация 2030», – прокомментировал корпоративную инициативу директор филиала «Ингушэнерго» Адам Цечоев. – Поэтому для компании очень важно дать шанс каждому сотруднику продемонстрировать свой «багаж» и увлеченность. Конкурс – своего рода «задел на перспективу»: информация для формирования качественного кадрового резерва».

Конкурс на лучшие подразделения «Россети Северный Кавказ» проходит с 2016 года, его основная цель – мотивация сотрудников на достижение высокого результата в работе. Победители определяются ежемесячно по основным производственным критериям, среди которых – качество выстроенной рейдовой работы по выявлению неплательщиков и фактов неучтенного потребления ресурса, уровень потерь электроэнергии в сетях и собираемость платежей.

Напомним, по итогам работы энергокомпании за четыре первых месяца текущего года в числе лидеров были названы Сунженские и Джейрахские районные электрические сети.

«Россети Северный Кавказ»: майнер в Ингушетии украл электроэнергию в объеме месячного потребления республиканской больницы

«Россети Северный Кавказ» пресекли очередное крупное хищение электроэнергии в Ингушетии в зоне функционирования филиала «Ингушэнерго».

В ходе внеплановых контрольных мероприятий в городе Сунжа специалисты блока технического аудита зафиксировали наброс на линию электропередачи в обход прибора учета. При осмотре места энергетики обнаружили и незаконно подключенное оборудование – аппараты для получения криптовалюты.

В отношении потребителя составлен акт о безучетном потреблении. Объем похищенного ресурса превысил 160 тысяч киловатт-часов. Цифра равна объему энергопотребления Джейрахского района Ингушетии в течение двух недель или месячному потреблению Ингушской республиканской клинической больницы.

Информацию о факте хищения энергоресурса рабочая группа передала в правоохранительные органы республики для проведения необходимых мероприятий по установлению суммы ущерба, а также лиц, причастных к противоправным действиям.

Нарушитель оплатит выставленный счет, значительно превышающий стоимость электроэнергии, полученной законным путем. Сумма возмещения будет рассчитана, исходя из максимально возможного потребления подключенного оборудования в круглосуточном режиме с момента последней проверки. Кроме того, энергетическая компания

оплатит штраф, предусмотренный действующим законодательством.

Это не первый случай майнинг-хищения, выявленный специалистами «Россети Северный Кавказ». В августе аналогичный факт обнаружен вблизи сельского поселения Плиево Республики Ингушетия. Тогда размер ущерба был оценен в 130 млн рублей. Несколько фактов незаконного потребления энергоресурса майнинг-фермами энергетики раскрыли и в Дагестане.

В адрес энергокомпании регулярно поступают жалобы от потребителей на низкое напряжение в сети. Одна из основных причин – неучтенное потребление. Подобные факты неизбежно отражаются на качестве электроэнергии, поскольку на электросети ложится нагрузка, непредусмотренная проектной мощностью оборудования, отмечают энергетики.

Напомним, компания «Россети Северный Кавказ» во всех регионах присутствия усилила работу по предупреждению и пресечению случаев неучтенного потребления ресурса. Мероприятия подразумевают целый комплекс мер, направленных как на профилактику хищений энергоресурса среди потребителей, так и на выявление коррупционной составляющей внутри компании. В их числе – контрольные съемы показаний счетчиков, рейдовые мероприятия, установка приборов учета с функцией контроля разрешенной мощности, разъяснительная работа с населением о персональной ответственности за воровство электроэнергии.

Назрани быть зеленой и здоровой

Сейчас середина осени, когда в основном закончен сбор урожая, аграрии и частники заняты посадкой его на следующий год.

Речь идет о посеве озимых зерновых и плодово-ягодных насаждениях. Жителей Назрани больше интересует посадка плодовых саженцев на приусадебных участках, но здесь есть проблемы информационного, материального и иного характера.

Первая проблема сводится к отсутствию у людей знаний по технологии посадки плодовых и ягодных саженцев, сроков внесения удобрений, последующего ухода и т.д.

Продавцы саженцев дают поверхностную информацию. Были случаи, когда саженцы не давали в последующие годы плодов и ягод.

Вторая сводится к тому, что не каждый может купить дорогостоящие саженцы; нет времени за ними ухаживать; проживание на одном участке 2-3-х семей из числа родственников, когда один хочет развести сад, а другой строит там мастерскую или другой доходный объект.

Когда большие семьи делят имущество, подобное касается часто и общего земельного участка, когда он подвергается дележу.

Не все знают, что посадка деревьев и саженцев улучшает санитарное и экологическое состояние территории города, и не только.

Надо отметить, что мелкие подсобные хозяйства в городе и селе оставлены без внимания, без какой-либо информации и материальной поддержки со стороны сельскохозяйственных структур и ОМС.

А ведь многие семьи в основном существуют за счет приусадебных садов и огородов.

Желательно таким хозяйствам оказывать помощь наравне с владельцами КФХ, хотя бы наполовину.

Нет в Назрани и инициаторов для создания общественной садоводческой организации, что значительно улучшило бы проблему.

В заключение надо напомнить всем, что в ряде регионов страны мелкие приусадебные хозяйства в балансе продовольственного обеспечения населения не только сел, но и городов имеют значительный процент.

Я. ХАДЗИЕВ

Разговор по душам о чӕппилге

Еще живы те люди, которые всегда ценили ингушскую кухню и пренебрегали фабричными изделиями. Вроде как совсем недавно хорошей невесткой среди родственников считали ту, которая умела приготовить вкусный чӕппилг. Через некоторое время статус хорошей невестки перешел к той, которая вообще умеет готовить это ингушское блюдо. Сегодня же, во времена, когда чӕппилг можно купить во многих продуктовых магазинах и кафе, хорошей невесткой считают, видимо, ту, которая может купить свежий и вкусный чӕппилг.



Как же все изменилось. К сожалению, таким образом мы придем не только к исчезновению ингушского языка, но и к исчезновению ингушской кухни.

Так ли это?

Насколько я знаю, в нашем обществе место ингушской женщине раньше отводилось на кухне. Кстати, "кухня" на ингушском языке звучит как "ноаналче", где главная составляющая этого слова - нана - мать.

Так как задача матери или женщины заключалась в том, чтобы сытно накормить свою семью, а также предоставить сытную и вкусную еду гостю, всю свою жизнь ингушская женщина посвящала

кухне, уюту в доме и воспитанию детей.

Сегодня все выглядит немного иначе. Готовится все на быструю руку, вернее, покупается все готовое в элитных продовольственных магазинах. Иной раз даже бывает неловко, когда хочешь поблагодарить кого-то за вкусный чӕппилг. Кому посвящать слова - хозяйке дома или настоящему исполнителю блюда?

Скажу как есть. Я уже давно не ел вкусный и приготовленный гостеприимной хозяйкой ингушский чӕппилг. Неужели ингушская девушка, та же женщина, разучилась готовить? Винить в этом рестораны или продовольственные сети, думаю, нет смысла. Человек по своей натуре привыкает ко всему легкому. А купить - намного легче, чем приготовить. Вот где кроется вся эта заманчивая новизна ингушской fast-кухни и проблема неумения готовить.

Я даже опасаясь того, что современная ингушская женщина вскоре разучится заваривать чай и будет подавать гостю пакетированный чай в картонном стаканчике. Тут и самому злобному старику будет придраться не к чему, ведь и его дочка или внучка будет подавать гостю тот самый чай в пакетах. "Хорошая" картина на смену ингушским традициям и традиционной кухне. Для забавы осталось придумать интересное ингушское меню.

Что же делать и как вернуть моду на традиционный ингушский чӕппилг?

Может, открыть кулинарную школу, где наши замужние и незамужние девушки будут обучаться у опытных женщин мастерству не только чӕппилга, но и всей ингушской кухни? Вопрос открыт.

Аслан МУТАЛИЕВ

Состояние животноводства в Республике Ингушетия на 1 октября 2019 года

В хозяйствах всех категорий по состоянию на 1 октября 2019 г. по сравнению с аналогичной датой 2018 г. увеличилось поголовье крупного рогатого скота на 12,0% и составило - 64187 голов, поголовье птицы увеличилось на 14,4% и составило 345427 голов, поголовье овец и коз насчитывается 186704 головы, увеличение составляет 25,1%.

Численность основных видов скота и птицы

	На 1.10.2019 г.		Справочно на 1.10.2018 г. в % к 1.10.2017 г.
	тыс. голов	в % к 1.10.2018 г.	
Крупный рогатый скот	64.2	112.0	101.9
в том числе коровы	33.0	108.7	99.2
Овцы и козы	186.7	125.1	105.3
Птица	345.4	114.4	116.9

В январе-сентябре 2019 г. в хозяйствах всех сельхозтоваропроизводителей, производство молока по расчетам составило - 79778,374 тонны, что на 8,5% больше предыдущего периода 2018 года, яиц увеличилось на 21,7% и составило - 17751 тыс.шт., производство скота и птицы (на убой в живом весе) составило - 5380,789 тонн по сравнению с аналогичной датой 2018 года, больше на 7,3%.

Производство основных видов продукции животноводства

	Январь-сентябрь 2019 г.		Справочно январь-сентябрь 2018 г. в % к январю-сентябрю 2017 г.
	тыс. тонн	в % к январю-сентябрю 2018 г.	
Мясо (скот и птица на убой в живом весе)	5.381	107.3	107.7
Молоко	79.778	108.5	105.8
Яйца, тыс. штук	17751	121.7	132.7

ИНГУШЕТИЯСТАТ

Дата в истории

В этот день в разные годы

17 октября – 290-й день года по григорианскому календарю. До конца года остается 75 дней.

1831 – Майкл Фарадей произвел первое успешное испытание электрического динамо, открыв электромагнитную индукцию.

1855 – англичанин Генри Бессемер запатентовал свой процесс приготовления стали.

1896 – в Александрийском театре провалилась премьера пьесы Антона Чехова «Чайка», после чего он зарекся писать что-либо для сцены.

1897 – К. Э. Циолковский сообщил о постройке аэродинамической трубы.

1902 – в Детройте выпущен первый автомобиль марки «Кадиллак». Отделение компании марки «Джейнерел Моторс» было основано предпринимателем Уильямом Мерфи и выдающимся инженером Г. Лилландом. Свое научное название компания получила в память об основателе города Детроит

Антуанне де Ла Мотт Кадиллаке.

1918 – в Москве основан первый в мире государственный музей игрушки.

1933 – Альберт Эйнштейн прибыл в Нью-Йорк как беженец из нацистской Германии.

1938 – Указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении медалей «За отвагу», «За боевые заслуги».

1956 – в Швеции заработала первая в мире автоматическая система обильной связи.

1988 – в Лондоне впервые исполнена считавшаяся пропавшей десятая симфония Людвиг ван Бетховена. Она была восстановлена английским исследователем Барри Купером на основе обнаруженных в Берлине бумаг знаменитого композитора.

1990 – основана крупнейшая база данных и веб-сайт в кинематографе.

Подготовила
Мадина КОДЗОЕВА

МВД РОССИИ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ПЕНСИОННОГО ФОНДА РОССИИ

ОСТОРОЖНО, МОШЕННИКИ!

Неизвестные лица собирают ваши персональные данные?

Предлагают перевести ваши пенсионные накопления в «хорошее место»?

Не сообщайте неизвестным людям данные паспорта и СНИЛСа!

Не подписывайте документы, суть которых непонятна!

Сотрудники Пенсионного фонда России не посещают граждан на дому и не запрашивают персональные данные вне клиентских служб ПФР!

Если вы заметили подозрительных незнакомцев, совершающих квартирный обход, задающих вопросы относительно пенсионных накоплений и представляющих сотрудников Пенсионного Фонда России, рекомендуем сообщить об этом в полицию по номеру 02 [со стационарного] или 102 [с мобильного телефона].

Любые действия злоумышленников, направленные на проведение операций с нашими деньгами без вашего согласия, являются уголовно наказуемым деянием.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный диплом, выданный Московским государственным социальным университетом г. Пятигорск в 2003 г. на имя Кузигова Руслана Магометовича, считать недействительным.